Конспект - сценарий

практикума по русскому языку

 с использованием интерактивной доски
Класс: 5

Тема: Повторение изученного об имени существительном

Тип урока: комбинированный

Вид урока: практикум

Методы ведения урока: исследовательский, проблемный

Формы организации познавательной деятельности: аудиторная коллективная работа под руководством учителя, работа в парах, самостоятельная индивидуальная работа

Дидактический материал: индивидуальные рабочие листы, инструкция и оценочные листы (Приложение).

Оборудование: интерактивная доска

Цели: 

-обобщение и систематизация знаний об имени существительном через практическую деятельность на уроке; 

-развитие речи, образного и логического мышления, чувства языка, языковой памяти, речевого слуха;

-воспитание устойчивой положительной мотивации к изучению русского языка.

Задачи:

-повторить основные положения по теме «Имя существительное»;

-выполнить упражнения с само- и взаимопроверкой;

-отработать речевой навык через комментирование, объяснение, пояснение;

-осуществить самооценку деятельности.

Ход урока
I. Организационный момент и целеполагание

Комментарий: Данный этап является обязательным и стандартным. В начале урока важно сообщить учащимся о  порядке и  условиях выполнения заданий практикума. Обратить внимание на внимательность, точность выполнения инструкций, обязательное выполнение экспресс-работы над ошибками (самостоятельно и быстро по отработанной схеме).
II. Практическая работа 
Комментарий: Это основная часть урока-практикума. Учащиеся работают на специально разработанном рабочем листе, в котором указаны задания, дана инструкция по выполнению, выделено место для письменной работы. Для всех заданий разработано сопровождение на ИД (интерактивной доске). Это позволяет реализовать дифференцированный подход. Сильные учащиеся имеют возможность выполнять задания самостоятельно в собственном режиме и осуществлять самопроверку, сверяясь с заданием, выполненным на ИД. Другим  учащимся предлагаются различные варианты выполнения заданий практикума: коллективное, «по цепочке», в рабочей паре, индивидуальное и др. Важно, что все упражнения проверяются, комментируется ход выполнения. Количество упражнений в этой части урока выбирается в зависимости от подготовленности и особенностей класса.

1. «Перепутанные логические цепочки» 

Задание: Расположите ключевые термины в логической последовательности и восстановите определение имени существительного.
Одушевленное, неодушевленное, число, часть речи, грамматические признаки,  предмет в широком смысле слова, склонение, подлежащее, дополнение, кто? или что?,  род, падеж, обстоятельство, самостоятельная, собственное, нарицательное.

Комментарий: Упражнение выполняется в рабочей паре, что позволяет производить обсуждение, дает возможность неуверенным в своих силах чувствовать себя комфортнее.

После окончания работы в парах (возможно параллельное выполнение), используя функцию «Тащи и бросай», на ИД выстраивается логическая цепочка из терминов определения имени существительного. На последнем этапе выполнения задания учащиеся проговаривают определение понятия, опираясь на термины.

2. «Поиск»

Задание: Прочитайте стихотворение Р.Фархади. Укажите все имена существительные. Используя определение имени существительного, докажите, что вы правы. 

Вставьте пропущенные буквы, аргументируя свой выбор.

               Земные слова

На всех языках есть такие слова:

Мать. Родина. Счастье. Р..ка. С..нева.

Кто б ни был, любому понятны они.

Слова - путеводные наши огни.

Ж..вые. З..мные… И суть их проста:

Хлеб. Утро. Р..бота. М..чта. Кр..сота.

Но есть и такие слова в сл..варях,

Они вызывают тревогу и страх.

Слова, что исчезнуть должны навсегда:

Война. Разоренье. Ж..сток..сть. Вр..жда.

Останут..ся с нами другие слова.

В них гордая сила людского р..дства:

Мир. Дружба. И рад..сть высокой в..лной -

Мы - люди. Мы - дети пл..неты одной.

Комментарий: Упражнение выполняется «по цепочке» на ИД, что даёт возможность большому количеству детей поработать на доске маркером, подчеркивая или помечая существительные и вставляя пропущенные буквы. Эта работа дополняется устным аргументированием своего выбора.

3. Фишбоун
Укажите на схеме изменяемые и неизменяемые признаки имени существительного. Сколько рыбьих ребрышек вам понадобится?

4. «Выборка»

Задание: Проанализируйте примеры. Сколько существительных мужского рода здесь представлено? Подчеркните их.

Плацкарты, овощи, ворота, колени, оладьи, побережья, рельсы,  погоны, санатории, чернила, туфли, ботинки, ботфорты, кроссовки.

Комментарий: В это упражнение включены существительные, нередко вызывающие затруднения в определении рода, поэтому на первом этапе оно выполняется самостоятельно и индивидуально каждым учеником. Это позволит им выявить собственные ошибки в определении рода некоторых существительных. Если есть сомнения, допускается пометить слово вопросительным знаком.

Затем происходит проверка на ИД. На ней существительные размещены столбиком, напротив пометы «м.р.» (мужской род). Можно продолжить цепочку отвечающих, которые теперь должны соединить существительные мужского рода с пометой.

Тот, кто ошибся, производит экспресс-работу над ошибками: составляет словосочетание таким образом, чтобы был ясен род существительного.

5. Таблица 

Задание: Заполните таблицу, поставив существительные в форму множественного числа, родительного падежа

	апельсин
	
	грабли
	

	банан
	
	грамм
	

	блюдце
	
	грузин
	

	башня
	
	дупло
	

	мандарин
	
	сапог
	

	помидор
	
	носок
	

	гостья
	
	погон
	

	кочерга
	
	дядя
	


Комментарий: Здесь можно действовать по предыдущему сценарию (то есть сначала индивидуально,  потом проверка), а можно иначе. Например, ученики к доске выходят по желанию, уверенные в своих знаниях. Маркером записывают правильную форму существительного в таблицу, возможно, не одно, а несколько слов. Тот, кто ошибся, продолжает самостоятельно выполнять экспресс-работу над ошибками.

Физкультминутка (обычно это разминка под музыку)
6. Распределительное письмо

Задание: Распределите заимствованные существительные в ячейки таблицы в соответствии с родом и склонением.

Маэстро, авеню, шинель, мадмуазель, шимпанзе, салями, какао, шампунь, конферансье, пальто, аэрозоль, мадам, тюль, какаду, кадриль, колибри, леди, фламинго, кофе, вуаль, манго, мозоль, рояль.
	
	М.род
	Ж.род
	Ср.род

	Несклоняемое 

существительное,

 обозначающее

 предмет
	
	
	

	Несклоняемое 

существительное, 

обозначающее 

животное
	
	
	

	Несклоняемое

 существительное, 

обозначающее лицо
	
	
	

	Склоняемое 

существительное


	
	
	


Комментарий: Возможно действие по предыдущему сценарию (то есть работа у доски по желанию). На проведенном уроке дети работали по рядам и в парах. Каждый ряд заполнял только один столбик таблицы (один из родов). Пара, закончившая работу первой, афишировала свои результаты у доски, перетаскивая нужные слова в клеточки таблицы.

7. Морфемный разбор

Задание: Докажите гипотезу: если знаешь, какой частью речи является слово, то это поможет правильно выполнить морфемный разбор этого слова.
Разберите по составу слова, являющиеся омонимичными частями речи. Примите за данное, что в первой колонке – существительные.

Вести ____________ - вести ___________ 

жила_______________ - жила ___________

гладь ____________ - гладь ____________

 мелок ______________- мелок __________

дали ____________ - дали _____________

дела ____________ - дела _____________

зло ________________-зло______________

окуни __________ - окуни ____________

 дорога ______________- дорога_________

Комментарий: Это задание довольно сложное и интересное. Можно дать образец, т.е. подсказку. Но эффективнее ситуация «мозгового штурма»: через несколько минут решение все равно будет найдено. И дальше каждый будет работать в своем темпе. На ИД к данному слову подбирается и записывается подходящее слово, которое и укажет на часть речи, затем выполняется морфемный разбор.
8. «Орфографическая эстафета»

Задание: Вспомните орфограммы, связанные с правописанием существительных. Исключите лишнее из данных рядов и аргументируйте свой выбор.

1. Замоч..к, комоч..к, ящич..к, кирпич..к.

2. Прор..стать, взр..щивать, р..стительность, отр..стить.

3. Застрой..ик, заказ..ик, налад..ик, обид..ик.

4. Ноч.., мяч.., тиш.., мощ…

5. (Не)настье, (не)здоровье, (не)погода, (не)правда, а ложь.

6. Ж..лудь, ч..лн, ш..рох, ш..пот.

Комментарий: В основе этого задания -  известное упражнение «четвертый лишний». Но в данном случае предполагается работа в «случайных парах»: один ученик вставляет маркером орфограммы, выполняет обязательную графическую работу и передает эстафету другому. Обычно учитель выбирает слабого учащегося,  который находит «лишнее слово» и аргументирует свой выбор. В подобной ситуации ребёнок, казалось бы, повторяет уже сказанное первым учеником, но и это для него полезно, он соучаствует, он оказывается в ситуации  успеха.
III. Самостоятельная работа

Задание: Распределите суждения, указывая только цифры, в две колонки «Да» - «Нет», если вы согласны с ними или не согласны.
1. Существительное-это служебная часть речи.
2. В предложении существительное не может быть сказуемым.

3. Все заимствованные существительные относятся к среднему роду.

4. Существительное – это изменяемая часть речи.

5. Существительные «милосердие» и «сострадание» являются синонимами.

6. Существительное «завистник» обозначает того, кто завис в интернете.

7. Склонение и род – неизменяемые категории существительного.

8. Существительным является почти каждое второе слово в нашей речи.
Комментарий: Последнее задание возвращает учащихся к собственным знаниям и умениям. Суждения появляются на ИД по очереди (инструмент «Шторка») на несколько секунд. Необходимо быстро и внимательно прочитать тезис и сделать выбор: перетащить слово «да» или «нет» к предложению – утверждению. Часть утверждений связана с повторением на уроке, а часть рассчитана на то, что учащиеся повторили дома. 
IV. Рефлексия

Комментарий: На данном этапе работы учащиеся заполняют оценочные листы. Для этого разработана инструкция и сам оценочный лист (Приложение )

V. Домашнее задание

Учащимся предлагается разработать интересные и трудные задания для проведения практикумов на интерактивной доске.
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